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人教版中考物理复习：《功和机械能》计算题强化练习题 

 

一、计算题 

1. 为解决某偏远山区的用电困难，利用当地水力资源

丰富的特点，扶贫工作队筹措资金为当地建设了一

座小型水力发电站，让水坝的水下泄时冲动水轮发

电机发电，供当地居民生活所需。若水从 10m高处

下泄，每小时下泄量为         ，取        。 

   每小时水的重力做的功 W为多少？ 

   若水的重力做的功有   转化为电能，发电机的发电功率 P 是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

2. 小冬同学用图示装置在 10s 内将质量为 45kg的货物匀速提升 2m，此过程中拉力的

功率为       取       求： 

  

   拉力做的有用功； 

   滑轮组的机械效率； 

   若小冬同学用此装置匀速提升其他货物，测得拉力大小为 300N，额外功占总功

的   ，小冬提升货物的重． 
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3. 一木块重 480N体积为      ，用力 F 将木块沿斜面匀速拉到高处，如图甲所示。

已知拉力 F 做的功 W与木块沿斜面运动距离 s 的关系如图乙所示。整个过程的额

外功是                

求：   木块的密度； 

   拉力 F 大小； 

   斜面的机械效率。 

 

 

 

 

 

 

 

4. 港珠澳大桥被誉为现代七大奇迹之一，其中长约 5600m的沉管隧道通过引桥与人工

岛路面相连，引桥长 1000m，竖直高度为 40m，简化图如图所示。重      的汽

车在沉管隧道中以      的速度匀速行驶，所受阻力为其重力的    倍。从引桥最

低端开始汽车功率增大到 90kW匀速行驶，耗时 45s 到达人工岛路面，求： 

   汽车完全通过沉管隧道需要多少秒； 

   汽车在沉管隧道中行驶时牵引力所做的功； 

   汽车在引桥上所受阻力的大小。 
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5. 水平地面上放着一个底面积为     ，体积为     的均匀木块，小星用水平拉力 F

在 1min 内将木块匀速拉动了一段距离，拉力 F 做的功为       J.已知运动过程

中木块所受的阻力是木块重力的   倍．  
木

              g 取       求： 

   木块对地面的压力和压强； 

   木块移动的速度． 

6. 2018年 10月 20日，在湖北荆广漳河机场，我国自主研制的首款大型水陆两栖飞机

“鲲龙”AG600水上首飞成功。若飞机在空中飞行时获得        的水平推力，

以 500     的速度沿水平方向匀速航行 500km，需要完全燃烧热值为         的

航空煤油 4000kg。则： 

   飞机在空中飞行的时间有多长   

   煤油完全燃烧放出的热量为多大    

   发动机的效率为多大  

 

 

 

 

 

 

 

7. 电动汽车因其节能、环保而受到人们的青睐。某品牌电动汽车，驾驶员与车的总质

量为    。汽车在平直公路上以     的速度匀速行驶 20min，此时驱动电机的输

入电压为 300V，电流为 60A，汽车所受阻力为驾驶员与车总重力的   倍，g 取

      。求： 

   电动汽车匀速行驶过程中驱动电机消耗的电能； 

   电动汽车匀速行驶过程中牵引力所做的功； 

   该电动汽车的效率。 
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8. 我国 05两栖主战坦克是世界上水上速度最快、最先进的两栖突击车，该坦克质量

达       ，发动机的最大功率是          柴油的热值取           ，

         求： 

   若该坦克静止在水平地面上时对地面的压强是       ，则履带与地面的接触

面积是多少？ 

   某次执行任务时，该坦克在平直公路上以最大功率匀速行驶 3000m用时 300s，

则行驶过程中发动机的牵引力是多少？ 

   在上述行驶过程中共消耗 15kg柴油，则发动机的效率是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 如图所示，汽车重      ，它先以 50     的速度匀速经过 300 m的水平路面，

再以 36     的速度匀速爬上长 200 m的斜坡．已知斜坡与水平路面成   角，斜

坡的机械效率为    问： 

 

   汽车运动过程中克服重力所做的功是多少？ 

   汽车爬坡时的牵引力是多少？ 

   汽车爬坡时发动机牵引汽车所做的功的功率是多少  

 

 

 

 

 

 

 

10. 如图，为迎宾路高架桥的部分路段示意图，水平路面       、斜坡       、

坡高     。搭载乘客后总重为          的公交车，轮胎与水平路面总接

触面积为      当它以恒定功率 
 
匀速通过 AB段时，用时 

 
    ；以恒定功率 

 

匀速通过 BC段时，用时 
 
    。公交车在 AB段和 BC段行驶时受到的阻力始终

是车总重的    倍。请完成下列问题： 

   求出公交车静止在水平地面时对地面的压强，以及通过 BC段时的速度。 
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   公交车通过 AB段时，牵引力的功率 
 
是多少瓦特？ 

   公交车通过 BC段时，牵引力的大小为多少牛顿？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. 周末小明一家人开车去郊游，在某段水平路面上以     的速度匀速直线行驶了

10min，若此过程小轿车的输出功率是     求： 

   小轿车在这段时间内做的功。 

   小轿车在这段时间内所受到的阻力。 

   如果该小轿车百公里消耗汽油 5kg，求这段时间内消耗的汽油完全燃烧放出的热

量。 已知汽油的热值 
汽

              

 

 

 

 

12. 用如图所示的滑轮组在 10s 内把重为 400N的重物竖直匀速提高 2m，己知动滑轮重

     不计绳重及摩擦，求： 

  

   人拉绳做的有用功； 

   人拉绳做功的功率； 

   滑轮组的机械效率。 
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13. 一辆以天燃气为燃料的公交汽车质量为 16000kg，轮胎与地面的总接触面积为

       某次行驶过程中，搭载的人员及物品共2000kg，所受阻力为车总重的    倍，

40s 内匀速直线行驶了 400m，共消耗天燃气        天燃气完全燃烧，其热值为

            。针对此次行驶过程，求： 

   汽车对地面的压强； 

   汽车的功率； 

   汽车发动机的效率。 

 

 

 

 

 

 

 

14. 小强想知道一辆小汽车的实际效率是多少，他从驾驶员师傅处了解到，某汽车

100km耗油量为 8L，从书上查得汽油的密度              ，热值

             ，他又测出该车在平直公路上匀速行驶时的平均阻力为 1000N。

求： 

   该小汽车行驶 100km，消耗的总能量是多少？ 

   该小汽车匀速行驶 100km，做的有用功是多少？ 

   该小汽车的效率是多少？ 保留整数  

 

 

 

 

 

15. 小华家新买了一台小轿车，小轿车的质量是 12t，车轮与地面的总接触面积为

       周末小华一家人开车去郊游，在某段水平路面上以      的速度匀速直线

行驶了一段路程，若此过程小轿车的输出功率是     求： 

   轿车静止在水平地面上时，对地面的压强。  取        

   小轿车在这段路程中所受的阻力。 

   如果该小轿车百公里消耗汽油 5kg，求这些汽油完全燃烧放出的热量。

  
汽
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16. 工人用如图甲所示的滑轮组利用箱子运送建材上楼每次运送量不定滑轮组的机械

率随建材重量变化的图像，如图乙所示滑轮和钢绳的摩擦力及绳重忽略不计。  取

         

  

   动滑轮的重力是多大； 

   若某次运送建材的质量为 50kg，求此时的拉力是多少； 

   若工人在 1min 内将建材匀速坚直向上提升了12m，作用在钢绳上的拉力为500N，

求拉力的功率； 

   当滑轮组的机械效率为   时运送建材的重力是多大  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. 在南极科学考察中使用的海洋破冰船，其发动机额定功率为         ，航行于

海面上时，它的排水体积为       破冰船针对不同的冰层采用不同的破冰方法，

其中一种方法是：接触冰面前，船全速航行，船体大部分冲上冰面，就可以把冰压

碎。已知 海水               取       求： 

   若破冰船的牵引力用 F表示，速度用 V表示，发动机的功率用 P表示，请你导

出 F、V和 P之间关系式：     。 
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   若破冰船以额定功率在海面上以      的速度匀速前进了 20km，破冰船受到的

阻力和破冰船所做的功各是多少？ 

   在一次破冰行动中，当船冲上冰面后，船的排水体积变为原来的 

 
，船与冰面的

接触面积为   ，此时破冰船对冰层的压强是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

18. 总质量为4500kg的汽车在一段平直公路上以     的速度匀速行驶了     若汽车

的牵引力为      ，与路面的总接触面积为                  

求：   汽车行驶的路程。 

   汽车牵引力做的功。 

   汽车停在水平路面时，对路面的压强。 

 

 

 

 

 

 

 

19. 如图所示是谷歌无人驾驶汽车，它不需要驾驶者就能启动、行驶以及停止．该款车

以       的速度在一段平直的公路上匀速行驶了   ，消耗汽油     若汽油完全燃烧

产生的内能有   转化为汽车前进所需要的能量，已知汽油的密度为    

        ，汽油的热值为           ，那么，在这段运动过程中，求： 

 

 该汽车发动机牵引汽车前进所做的功是多少  

 该汽车行驶过程中受到的阻力为多少  
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20. 如图自行车的质量为 15kg。质量为 45kg的小红骑自行车在水平

路面上以    的速度匀速直线前进时，前后轮胎着地总面积约为

      ，匀速行驶过程中的阻力为    忽略空气的阻力  

   自行车所受重力是多少？  取        

   自行车行驶过程中，车对地面的压强是多少？  取        

   小红骑着自行车沿直线匀速行驶 10min，做了多少功？ 

   从它的结构和使用来看，应用了许多物理知识，请你仿照下表的示例，写出两

个应用的实例。 

示例 用力捏车闸，通过增大刹车皮和车轮钢圈之间的压力来增大摩擦 

例 1 ______  

例 2 ______  

 

 

 

 

 

 

 

 

21. 今年以来，湖北遭遇 50年一遇的干旱天气，为了抗旱保收，农民们纷纷打井自救。

一台抽水机每分钟能将 600kg的水抽到 12m高的地方，抽水机的效率为

               

问：      高的水柱产生的压强有多大？ 

   抽水机每分钟能做多少有用功？ 

   抽水机的总功率多大？ 

 

 

 

 

 

 

 

22. 一辆重为      的电动汽车，以恒定功率 50kW在平直的公路上匀速行驶 3km，

用时 3min。已知汽车在行驶中所受阻力为车重的   倍，汽车轮胎与地面接触的总

面积为      求： 

   汽车对地面的压强； 

   汽车的牵引力所做的功； 
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汽车发动机的机械效率 计算结果保留一位小数 。 

 

 

 

 

 

 

 

23. 中国被称为“基建狂魔”，图甲就是某建筑工地上使用的“罐笼式”提升机，用它

能将放在罐笼 中的建筑材料提升到高处 罐笼的底面积是     ，已知被提升的建

筑材料重为 N，拉力 F 将它以      的速度匀速提升到 10m的高度 拉力做的

功 W随时间 t 的变化图像如图乙所示 不计动滑轮及钢丝绳的重、摩擦 求：

  

   拉力 F 的大小？ 

   起吊前，装有建筑材料的罐笼静止在水平地面上时，对地面的压强是多少？ 

   提升机在提升建筑材料时的机械效率是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

24. 某载重汽车的恒定功率为      ，自身质量为       ，车上装有         

的砂石  取       。 

   汽车在平直的路面上以     的速度匀速行驶 2km，汽车行驶的时间为多少？

汽车在这段时间内所做的功和受到的阻力各为多少？ 

   汽车在 5min内将砂石从山坡脚下送到了 120m高的坡顶施工场地，汽车从坡底

向坡顶运送砂石的机械效率为多少？ 
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25. 某载重汽车在水平路面以  的匀速运动     ，消耗汽油     ，其汽油发动机

效率为    汽油热值是           ，铁的比热容                   

   燃烧汽油所放出的热量是多少？ 

   若这些热量都被 1000 的铁块吸收，该铁块的温度能升高多少？ 

   汽车在匀速行驶过程中牵引力是多大？ 

 

26. 如图所示，用滑轮组在 4s 内将重为 160N的物体匀速提升 2m，若动滑

轮重 20N，不计滑轮与轴之间的摩擦及绳重。在此过程中，求：

   拉力； 

   拉力的功率； 

   用此滑轮组提升重物，当拉力为 70N时的机械效率。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27. 某工人用如图所示的装置提升重为 300N的石块，工人所用拉力为

200N，石块在 40s 内匀速上升了 8m。求： 

   有用功； 

   此装置的机械效率； 

   拉力的功率。 
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答案和解析

1.【答案】解：

每小时下泄量为         ，则这些水的重力： 

                              ， 

每小时水的重力做的功： 

                          ； 

   由  
 

电

 
     可得，产生的电能： 

 
电

                             ， 

则发电机的发电功率： 

  
 

电

 
          

     
         。 

答：   每小时水的重力做的功 为        ； 

   若水的重力做的功有   转化为电能，发电机的发电功率 P 是        。 

 

【解析】   已知每小时下泄量为         ，可求得水的重力，下泄高度为 10m，利

用    可求得每小时水的重力做的功； 

   根据  
 

电

 
     可求得电能，利用   

 
可求得发电机的发电功率。 

此题考查重力的计算、功的计算和电功率的计算，难易程度适中。 

2.【答案】解： 

   货物的重力：                     ； 

有用功： 
有用

                ； 

   拉力做的总功： 
总

                  ； 

滑轮组的机械效率： ； 

   由图可知   ， 

已知额外功占总功的   ，则此时的机械效率            ； 

此时的机械效率： ， 

所以提升物体的重力：                      。 

答：   有用功为 900J； 

   滑轮组的机械效率为   ； 

   工人提升货物的重为 720N。 

 

【解析】本题考查做功、功率、机械效率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，重

点是根据 
总

   求出总功。 

   知道物体的质量，根据    计算出重力，再根据 
有用

   计算出有用功； 
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利用 
总

   求出总功，根据

计算机械效率；

   根据机械效率     ，拉力 和 ，解得工人提升货

物的重。 

3.【答案】解：   木块的质量：   

 
     

      
      

木块的密度：   

 
     

      
              

   由图象知，拉力做总功 800J，木块移动的距离是 4m， 

    得，拉力为：   

 
     

  
      

   木块上升过程中有用功为： 
有

    
额

                

斜面的机械效率：  
 

有

 
          

    
          

答：   木块的密度是            ； 

   拉力 F 大小是 200N； 

   斜面的机械效率是   。 

 

【解析】   求出木块的质量，知道质量和体积求出密度。 

   知道拉力做功，又知道物体移动的距离，根据    求出拉力大小。 

   知道总功和额外功，求出有用功，知道总功和有用功，求出机械效率。 

求有用功一种方法是    ，还有一种方法是 
有

    
额，此题利用后者，因为没

有斜面的高度。 

4.【答案】解： 

   沉管隧道中汽车速度为： 
 
             ， 

则汽车完全通过沉管隧道需要的时间：   

 
      

     
     。 

   汽车所受阻力大小为：                         ， 

因为汽车做匀速直线运动， 

所以，汽车所受牵引力为：         ， 

则汽车在沉管隧道中行驶时牵引力做的功： 
 
   

 
                     。 

   汽车在引桥上行驶时功率为：             ， 

根据   

 
可得，牵引力所做的功为： 

牵
                        ， 

重力做功为 
重

                     ， 

阻力做功为 
 
  

牵
  

重
                           ， 

汽车所受阻力大小为    

  

          

     
      。 

答：   汽车完全通过沉管隧道需要 224s； 
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汽车在沉管隧道中行驶时牵引力所做的功        ；

   汽车在引桥上所受阻力大小为 。 

 

【解析】   已知沉管隧道的长度和汽车的速度，根据速度公式的变形公式   

 
求出需

要的时间； 

   首先根据阻力与重力的关系求出阻力，然后根据力的平衡得出牵引力，再利用

    计算牵引力所做的功； 

   利用   

 
求出牵引力所做的功，利用    求出重力做功，二者之差即为阻力做功，

再根据    计算阻力大小。 

此题考查速度、功和功率的相关计算，同时考查了二力平衡条件的应用，属于力学综合

题，关键是各种公式的熟练运用。 

5.【答案】解：   木块对地面的压力等于木块的重力               

                           ， 

木块对地面的压强   

 
      

     
       ． 

答：木块对地面的压力为 1200N，压强为 4000Pa． 

   木块匀速运动，                       ， 

所以运动距离   

 
         

    
    ， 

所以木块运动速度为   

 
    

   
       ． 

答：木块移动的速度为      ． 

 

【解析】   木块对地面的压力等于木块的重力，木块对地面的压强根据公式   

 
可求． 

   木块做匀速运动，拉力等于阻力，还知道拉力做的功，根据公式   

 
可求运动的距

离，已知运动的时间，根据公式   

 
可求运动速度． 

本题考查压力、压强移动距离和速度的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，还要知

道在水平面上压力等于物体自身的重力． 

6.【答案】解：   由   

 
可得，飞机匀速航行的时间： 

   

 
      

       
   ； 

   航空煤油完全燃烧放出的热量： 

 
放

                              ； 

   发动机所做的有用功： 

                            ， 

发动机的热机效率： 

   

 
放

             

         
         。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/70716205512

5006154
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